

“河南省岗位学雷锋标兵风采”系列报道之二

交警董爱军：血脉里的忠诚与担当

本报记者 吴胜男

在三门峡市，有这样一位交警：他的血液流淌着对生命的敬畏，他的脚步丈量着城市的平安，他的双手托举起无数家庭的希望。他就是董爱军，一名扎根基层37年的老警察，用26次献血、9800毫升热血书写大爱，用造血干细胞捐献者中的“警察蓝”身份传递生命火种，更用37年如一日的坚守，在车水马龙中织就一张平安网。他的故事，是雷锋精神在新时代的生动注解，更是一座城市文明温度的缩影。

以温情化解执法坚冰

从治安巡警到交警指导员，董爱军的职业生涯始终与基层紧密相连。

2023年警务改革后，他调任到三门峡市交警支队一大队，一年内带队处理事故800余起，查处酒驾醉驾150余起，实现“零投诉”的执法奇迹。

在严格执法的同时，董爱军总是用宽厚仁慈的爱心对待每一位交通参与者。2007年11月的一天晚上，董爱军巡逻至三门峡市区六峰路与仰韶大道交叉口时，发现一辆皮卡车撞在路边，车旁躺着一名男子，满嘴酒气，不省人事。他立即脱下大衣披在男子身上，并叫人在现场看护，然后根据男子携带的证件，及时联系其家人。针对男子醉酒驾驶的情况，董爱军毫不留情地对其进行了严厉的处罚，但这名男子和家人还是非常感激他，送来了感谢信和锦旗。

2009年11月10日，三门峡地区突降暴雪，国道和高速公路封闭，大量车辆滞留在三门峡东高速路口。当天晚上，董爱军正在交口310国道入口处执勤，一名浙江司机找到他，情绪激动地要求通行。原来，他的车上拉了20多匹马，已经冻死了一匹，如果再等下去，马可能冻死得更多。这名司机非常焦急，但路面上厚厚的冰雪根本无法通行。怎么办呢？想来想去，董爱军顶着漫天风雪，在交口乡交口村挨家挨户地为这20多匹马寻找寄养之所。通过不懈努力，终于找到了一个愿意接受寄养的农家。浙江司机非常感动，他泪流满面地对董

爱军说：“我走南闯北，还是三门峡的警察贴心啊！”“群众的安全感，来自警察的‘在场感’。”董爱军经常这样说。他创新“说理执法”模式，将冰冷的交通法规转化为温情的劝导。一次执勤中，面对越线停车的驾驶人，他耐心解释：“您越线的一小步，可能就是危险的一大步。”这句“金句”后来成为其所在大队内执法范本。在他看来，交警不仅是秩序的维护者，还是文明的传播者。

热血点亮生命曙光

1999年，董爱军第一次挽起袖子走进血站，这一坚持，便是26年。26次全血捐献，9800毫升献血量，他的血液流淌进急救室、手术台，成为无数危难时刻的“生命之泉”。他分别获得全国无偿献血铜奖、银奖及全国无偿献血志愿服务二星级奖。

2007年，他毅然加入中国造血干细胞捐献者资料库。两年后，一通来自红十字会的电话改变了他人的人生轨迹——他与一名山东6岁白血病患儿配型成功。彼时，董爱军刚经历亲人离世之痛，父亲重病卧床，但他未曾犹豫：“救孩子要紧！”他每日锻炼、调整作息，最终以最佳状态完成捐献，成为全国公安系统首位造血干细胞捐献者。

这份“红色基因”在家族中延续。2020年，他的大女儿受父亲感召加入中华骨髓库，成为一名“捐二代”。

董爱军常说：“献血救人是举手之劳，但能点亮别人的生命，就是最大的意义。”如今，他积极响应红十字会号召，以志愿者身份走上街头，进入企业、学校，将“人道、博爱、奉献”的红十字精神传播至城市的每个角落。他平时积极参加体育锻炼，多次参加马拉松比赛，用自身经历，宣传无偿献血不仅能救人而且无损健康的理念，希望更多人加入无偿献血队伍中。

金盾下的“平安经纬”

2009年捐献造血干细胞期间，正值辖区交通整

治攻坚期。董爱军白天注射动员剂，晚上坚持分析事故数据，捐献次日便返回岗位。面对劝阻，他笑着说：“身体可以休息，但责任心不能‘请假’。”这份执着，让他获得“全国公安系统爱民模范”“全国无偿献血造血干细胞特别奖”等殊荣，更让“董爱军”三个字成为三门峡交警的金招牌。

董爱军深知，事故处理工作，“处理”只是第一步，“教育”才是重点。他经常分析辖区内道路交通事故发生原因，找出安全隐患，将易发酒后驾驶、不戴头盔、逆行、闯红灯等违法行为引发交通事故的案例进行整理，通过内网、微博、进校园、企业等方式进行宣传。他牵头成立“交警志愿服务队”，将交通安全宣传与公益活动相结合，进校园讲授安全课300余节，覆盖学生5万余人。

侦破交通事故肇事逃逸案件，不仅是执法能力的体现，还是社会治理温度的试金石。在执法中，董爱军坚持“破案必追责、违法零容忍”，让人民群众在每一件案件的处理中感受到公平正义。2023年4月26日9时许，三门峡市交警支队一大队接110指令称：“黄河路与六峰路交叉口，一辆无号牌电动三轮车将一辆二轮电动车撞倒后逃逸”。正在值班的董爱军带领辅警迅速到达现场，一边安抚伤员，一边询问逃逸车辆信息特征。经过6个小时反复查看现场监控录像，办案人员终于在经过的30余辆三轮车中找到逃逸车辆。随后，董爱军带领辅警对车辆行驶路线进行梳理，查看沿途店面监控，走访店铺100余家，最终找到逃逸三轮车。面对事实证据，该驾驶员对事故逃逸行为供认不讳。案件侦破后，事故受害者将一面印有“文明执法好卫士 人民警察为人民”字样的锦旗，送到董爱军手中，感谢他和战友们及时破案，维护权益。

董爱军的身影，是街头巷尾流动的文明符号，更是一座城市精神品格的生动注脚。雷锋精神从未走远，它正以千万个“董爱军”的姿态，在岗位上生根、在奉献中拔节，化作春风细雨，汇聚成推动时代前行的磅礴力量，浸润人间烟火。

文明乡风

卢氏县官道口镇：聚力乡风文明 铸魂乡村振兴

本报讯(记者宋杰)4月8日，记者从三门峡市文明办获悉，在4月2日召开的河南省文明乡风建设现场推进会豫西片区会议上，卢氏县官道口镇以《聚乡风文明之力 铸乡村振兴之魂》为题作典型发言。

近年来，卢氏县官道口镇坚持以社会主义核心价值观为引领，以创建“全国文明村镇”为抓手，深入推进移风易俗，培育文明乡风。

宣传赋能，筑牢乡风文明新高地。该镇以“一园一屏一广播”为载体，以“一圈两群”为平台，拓宽传播路径；组建官道口镇抖音宣传群，引导拍摄传播移风易俗新风尚的内容段子；组建9支宣讲队伍，每年开展“文明乡风大家谈”等活动100余次。

移风易俗，树立乡风文明新标杆。该镇完善村规民约与“四会”议事规则，明确红白事“4个不超”标准。完善《积

分管理细则》，将喜事新办、厚养薄葬等23项文明行为纳入积分管理细则中；规划建设东幽村大岭老公社，完善配套新坪村集体食堂，为村民操办红白事提供便利、节省开支；开展“百佳模范”典型选树活动，通过党政班子成员主动登门关怀慰问、送荣誉到家等方式，发挥正向激励作用。

多彩活动，凝聚乡风文明向心力。该镇每年开展篝火晚会、情暖重阳等群众喜闻乐见的文艺文体活动50余次，打造培育出元宵社火汇演、中国农民丰收节农民运动会两大全民性文化活动IP；依托豫西民俗文化景区平台，每年举办不少于3次民俗文化节活动；深入开展“我们的节日”系列活动，新坪村“百家宴 邻里节”中秋佳节活动、将军山村“乡村振兴 巾帼同行”三八节活动、石大山村情暖重阳活动等，已逐渐形成特色品牌。

4天7台大戏同时上演

灵宝市戏剧单日演出创历史新高

本报讯(记者任志刚)4月2日傍晚，家住灵宝市川口乡湾底村的戏迷刘新民，早早吃了饭，就准备到村文化大院去看蒲剧演出，而他的爱人则约了村里的戏友，一起去该乡的洼里村看自己喜欢的眉户戏。他说：“现在戏真多，喜欢看啥就看啥，村里还有人开上车，去焦村看豫剧呢！”

据悉，4月2日至5日，灵宝市内的文化惠民戏剧演出，包括涧东区涧东村金池花园小区里山西省永济市蒲剧团的演出，川口乡湾底村里河南省灵宝市蒲剧团的演出，川口乡洼里村山西省临猗县青年眉户剧团的演出，豫灵镇王家里山西省洪

洞县蒲剧团的演出，焦村镇巴娄村里河南省鹤壁市博弘豫剧团的演出，阳店镇西水头村里山西省新绛县蒲剧团的演出，函谷关镇岸底村里山西省蒲县蒲剧团的演出，可谓各剧竞秀，百花齐放。

该市文广旅局相关负责人表示，灵宝市文化底蕴深厚，群众非常热爱戏曲，特别是蒲剧影响最大。这几天十分热闹，7台大戏在灵宝城同时上演，涵盖蒲剧、眉户、豫剧等剧种，创历史新高，演出的剧目有群众耳熟能详的《穆桂英挂帅》《薛刚反朝》《赵氏孤儿》等，极大地丰富了群众的文化生活，也增进了各地的文化交流。

举办AI笔记公开课 赋能企业数字化转型

本报讯(记者师宝华)近日，由三门峡天鹤城企业联盟成员单位小蚂蚁网络科技有限公司牵头主办的徐旭AI笔记公开课举行。作为联盟重点打造的数字化赋能项目，本次活动吸引了我市近200名企业代表参与，联盟40余家成员单位共同参训，深度探讨人工智能技术在企业经营中的创新应用路径。

本次培训课程分为AI认知与商业变现、智能工具实操两大模块，通过理论讲解与实践演练相结合的方式，系统教授参会人员掌握AI智能文案生成、客户画像分析、营销方案优化等前沿技

术。参训企业代表纷纷表示，通过此次培训对AI技术有了全新认知，将积极探索技术落地路径。参会人员纷纷表示，此次AI公开课的举办，不仅为天鹤城企业联盟成员单位提供了一次前沿的技术学习机会，也拉开了联盟推动企业数字化转型系列行动的序幕。未来，天鹤城企业联盟将以徐旭AI笔记河南运营中心为依托，进一步整合优质资源，开展更多专业的技术培训与交流活动，帮助会员企业把AI技术融入企业的每一个运营环节，实现降本增效，引领行业发展新趋势。

三门峡市曲协获多项省级荣誉

本报讯(记者单义杰)日前，河南省曲艺家协会七届五次理事会暨2025年工作会在郑州召开。会上，河南省曲协对2024年度先进集体和优秀个人进行表彰，其中，三门峡市曲艺家协会凭借突出的艺术成就和行业贡献，斩获多项省级荣誉。

据介绍，此次荣获“优秀基层单位”称号的义马市文联，在2024年的文艺工作中，扎根基层、深耕群众文化，通过整合曲艺、舞蹈、音乐等协会资源，以“文艺轻骑兵”形式深入社区、乡村，将曲协艺术融入百姓生活，成为基层文艺工作繁荣发展的“活力引擎”。

市曲协相关负责人表示，市曲协将以此次获奖为契机，进一步挖掘三门峡历史文化，创新艺术表达形式，打造地域曲艺特色，夯实曲艺基层阵地建设，高质量推动曲艺文化事业发展。



暖心服务 送上门

日前，湖滨区前进街道大岭北路社区卫生服务站家庭医生团队放弃休息时间，上门为行动不便的老人量血压、测血糖，用实际行动践行国家基本公共卫生服务，为老人健康保驾护航。

本报记者 张明 摄

危急关头，救人是她唯一的选择

本报记者 吴若雨

4月1日下午，三门峡沿黄生态廊道七里铺码头的黄河水域，一名男子在此处游泳时遇险。危急时刻，57岁的市民李文胜不顾个人安危，在消防队员赶来之前，奋不顾身下水救援，为后续救援争取了条件和时间。

当天，李文胜和朋友李军来到该水域游泳锻炼。当时，黄河水温在10℃左右。“这样的低温下，人体在水中停留时间过长会失温，极有可能危及生命。”4月4日，李军在接受记者采访时表示，当天她没有下水，在岸上观察着李文胜的游泳状态，突然发现一名男子抱着漂包向河心游去，后来可能想要靠岸，但进入一片由树枝、杂物组成的四五米宽的漂浮区域，似乎是被困在其中，迟迟没有上岸。因为不太确定，她当时也没去干涉，但内心已隐隐感到不安。

又过了几分钟，李军看到该男子紧紧抱住漂包，仰面躺在水里一动不动，身体顺着水流向下游漂去，而且隐隐听到了男子的呼救声。她意识到男子身处险境，随即向周围人群大声呼喊，寻求会游泳的人下水救援。然而，面对未知的风险，现场十几名围观群众无人敢轻易下水，李军赶紧拨打了救援电话，然后一边在人群中奔走呼吁，一边密切关注男子的状况。当时男子已漂离岸边100多米，还不断往下游漂去，情况万分紧急，李军只能心急如焚地向李文胜示意，让她先上岸。

李文胜上岸得知情况后，尽管刚刚从甲流中康复，且游泳时间已经达到了科学极限，身体十分疲惫，但她没有丝毫犹豫，毅然决定参与救援。她在岸上跑到目测离男子直线距离最近处就要翻越围栏下水。李军询问她状态：“怎么样？行不行？”李文胜坚定地回应：“行不行都得救！”

选定的下水处是斜坡，下水难度较大。一名市民迅速递来一个铁锹，李文胜拽着铁锹缓缓下到水面附近，随后纵身一跃，跳入河水中。她以最快的速度向男子游去，在湍急的水流、汹涌的水浪中她奋力前行。经过艰难的150多米游动，李文胜终于抓住了男子。李文胜一边不停地与他交谈，让他保持清醒，一边带着他向岸边游去。

在逆流返程的过程中，李文胜拖着男子奋力游动，水流的阻力让她本就疲惫的身体负担更重。然而，坚定的意志让她爆发出了强大的力量，支撑着她不断向岸边靠近。就在几近靠岸时，他们再次遭遇了那片漂浮物区域。李文胜双手既要抓住男子，又要拨开杂物，行动变得十分艰难，很快便被困在水中。这时，李文胜也因长时间浸泡在冷水中，出现失温的情况，救援行动陷入了僵局。

就在这千钧一发之际，消防救援人员赶到。一名消防员迅速下水，一手卡住男子脖子，将其往上游拉，一手紧紧拉住李文胜，借助绳索的力量，成功将两人救上岸。

上岸后的李文胜身体麻木，连鞋子都无法穿上。现场群众迅速行动起来，将她拉过栏杆，为她擦干身体、穿上衣服，并通过搓背、协助跑步等方式，帮助她恢复体温。回去以后，李文胜就因受凉病倒了。

据了解，李文胜是我市一名退休职工，也是一名军属，她的丈夫是一名退役军人，儿子是一名保家卫国16年的现役军人。他们秉持着舍己为人的家风，也正因此，面对此次险情，李文胜才毫不犹豫伸出援手。

4月3日，市游泳协会负责人来到李军和李文胜家中，探病慰问，并送上锦旗，对其营救协会会员的善举表示感谢。面对协会的感谢和赞誉，李文胜谦虚地表示，自己当时没有考虑太多，一心只想救人。尽管事后回想起来有余悸，但在危急关头，救人是她唯一的选择。



关爱孤独症儿童

4月3日，池阳县残联、县妇幼保健院共同举办2025年世界孤独症日关爱活动，精心设计趣味游戏、亲子合作等环节，让孩子们在轻松的氛围中感受快乐，感受社会的温暖与善意。

韩志强 摄



学廉思廉 共促发展

4月3日上午，湖滨区黄河街道六西社区党支部联合中原银行大岭路支行党支部，在该社区“百草原书屋”开展主题党日活动，激发党员们学习的主动性和积极性，进一步增强党员之间的交流。

尹军红 摄

赏樱花 觅良缘

虢国公园迎来一场浪漫盛事

本报讯(记者李欣)春日暖风轻拂，虢国公园好人广场迎来了一场浪漫的盛事。4月4日至6日，由三门峡市虢国公园管理处与三门峡日报社媒好交友俱乐部强强联手，共同开启了这场别开生面的浪漫樱花节。

此次樱花节绝非一场简单的花之聚会，而是集赏花、购物、娱乐、社交于一体的多元盛宴。漫步樱花集市，琳琅满目的特色商品令人眼花缭乱；驻足文艺展演区，戏曲与舞蹈的激情碰撞，为

爱情注入了浓郁的艺术芬芳；投身趣味互动游戏，欢声笑语此起彼伏，成为拉近彼此心灵的纽带，让每一步都沉浸在浪漫的氛围之中。

据悉，这场浪漫之旅将一直延续至4月13日，本周末同样精心准备了一系列精彩纷呈的文艺表演和相亲联谊活动，期待单身的朋友们，以樱为媒，在这片绚烂的花海中邂逅属于自己的爱情，锁定那份专属的缘分，牵手成功的情侣还将收获一份精心准备的精美礼品。